

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición y concursa, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán á donde viniéren, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oya y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que se nos envíen, aunque no se los dé publicidad en el periódico.

Suscripciones

En Granada, un mes.	175 Ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17'50 >
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30 >

Director y Propietario
LUIS SECO DE LUCENA
Oficinas é imprenta, Buen Suceso, 6.
TELÉFONO NÚM. 10

Inserciones

ANUNCIOS.—Tarifa, 10 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

Lo que importa á Granada.

Según verán los lectores en la reseña del Cabildo municipal celebrado ayer, el Sr. Tejeiro se hizo eco de la noticia, dada por nosotros ya hace algún tiempo, de que el ministro de la Guerra se propone llevar á efecto por sorpresa, es decir, por medio de reales decretos, la división territorial militar, suprimiendo las Capitanías generales y creando en su lugar siete distritos militares, cuya capitalidad fijará en los puntos que reúnan verdaderas condiciones estratégicas.

Esto no es nuevo, según saben los lectores, pues hace ya mucho tiempo que se viene hablando de esa reforma, y por descontada que está, no hay que ocuparse en llamar para que no se realice, conocida la decisión que muestra el Gobierno para darle cima.

Pero como al mismo tiempo que el Sr. Tejeiro recordaba patrióticamente ese peligro que nos amenaza, el señor Alcalde hacía manifestaciones tan autorizadas, como que según su afirmación, las había oído de labios del ministro de la Guerra durante su última estancia en Madrid, es muy importante que tomemos acta de ellas, y con nosotros todos los que por Granada se interesan.

Decía el Sr. Campos Cervetto haberle manifestado el general Lopez Dominguez que nuestra Capitanía general, como todas, no tiene más remedio que desaparecer; pero que en cambio haría á Granada capitalidad de distrito militar. Pues bien, en este caso no tenemos cuestión; porque hay que fijarse en que si tal promesa se cumple, nada perderíamos, pues las cosas quedarían reducidas á un simple cambio de nombre, y llamárese Capitanía general ó Capitalidad de distrito, es lo cierto que aquí había de residir la autoridad superior del mismo; es decir, el que hoy se titula Capitan general y que nos importa poco como podrá denominarse mañana, y aquí radicarian los principales organismos militares y el núcleo de fuerzas del distrito de que Granada formaría parte, con la diferencia en nuestro favor de que estas tendrían considerable aumento.

Más es el caso que ese ofrecimiento del señor ministro de la Guerra no puede aceptarse como un compromiso solemnemente, sino como una manifestación confidencial y particularísima,

importa mucho que las personas que por su representación oficial y por su influencia en las esferas del poder están obligadas á defender los intereses de Granada aumen sus esfuerzos para conseguir que tan halagüeña indicación se convierta en proyecto formal y más tarde en realidad consoladora.

Si hubieramos conocido antes los buenos deseos del general Lopez Dominguez expuestos á los pocos días de empuñar el nuevo Gobierno las riendas del poder, es decir, cuando todavía no pesaban sobre los ministros cierta clase de compromisos, nada hubiera sido más fácil á nuestros diputados y senadores que recabar del Consejero de la Guerra la solemne promesa de incluir á Granada en sus proyectos en el número de las siete poblaciones destinadas á ser capitalidad de distrito militar. Hoy que otros se habrán adelantado á solicitarlo, no sabemos si habrá las mismas facilidades para ello.

Pero de cualquier modo que sea, urge mucho que se emprenda una incansable campaña encaminada á evitar el fracaso de nuestras esperanzas. Nuestra corporación municipal, nuestros representantes en Cortes, todos los que tienen influencia en Madrid, deben ponerse de acuerdo y combinar el plan más eficaz para conseguir que Granada no pierda la gerarquía militar á que tiene derecho por sus tradiciones y por su importancia estratégica.

Los primeros brotes.

Esto es un hecho. La primavera con sus dulzuras y sus promesas ha empezado á sonreír y Granada disfruta de las primicias de aquella especie de protectora hada.

Tiene su imperio manifestación incipiente en distintos órdenes de ideas, pero sobre todo en el bosque espléndido de la Alhambra, afectan carácter de sin igual poesía.

Las humildes violetas que hasta ahora vivieron al amparo de sus anchas hojas pero en la desnudez de las vertientes frías y húmedas, encuentran á su alrededor multitud de florecillas y forman parte de la armonía de la foresta, que exhibe profusión de encantos, próximos á desarrollar sus maravillas.

Los álamos opulentos apréstanse á formar cortinaje rico y á la manera de preludio de su obra, para hundir en sombras suaves los paseos abiertos entre susurrantes arroyos; muestran multitud de brotes que en breve darán encajes fantásticos y mallas brillantes al conjunto.

La vida renovada, la luz purísima, realizan la obra y hacen pensar en los conceptos de antiguas teogonías.

Apolo, la deidad sublime, parece que ha reaparecido en la Alhambra. Solo falta su templo, mas de seguro no brindarian al que tuvo en Delfos tantas flores aquella region como las que ofrece Granada en primavera; flores que si no exornan en guirnaldas primorosamente tegidas las estatuas de la Mitología, realzan la hermosura de nuestras mujeres y perfuman esta noble region andaluza, tan seductora cual la clásica Italia y el archipiélago griego.

¡Grata compensación de los días de lluvia y de huracanes! ¡Anual juventud de la madre naturaleza, amorosa para sus hijos!

Nosotros, en tanto, decaemos; y si ayer gozábamos con la plenitud de la existencia y las energías viriles de esa resurrección periódica, hoy la contemplamos cual signo del desfallecimiento que nos impulsa hácia la muerte, y mañana... mañana otra generación vendrá á sentir inefables alborozos ante los primeros brotes de la enramada.

¿Es esto una desgracia? Lo ignoramos; pero el hombre, aferrado á las impurezas del bajo mundo, las admite con fruición; transige con los dolores y sufre su calvario, sonriendo cuando la luz sonríe y las flores le brindan aromas y la creación muestra su faz apacible, que hace olvidar las malandanzas de la vida.

La vida, pues, no tiene otro alcance que el de una lucha. A las veces la tregua nos permite restaurar las fuerzas agotadas; pero en resumen, la muerte borra de súbito ambiciones, alegrías y quebrantos.

Al hombre solo es dado conocer el primer brote de su existencia. El mundo vegetal, más feliz, tiene brotes para todos los años.

AUGUSTO JEREZ PERCHET.

Miscelánea

Cabildo municipal.

La sesión de ayer fué presidida por el alcalde Sr. Campos, asistiendo los Sres. Sansón, Galvez, Gomez Cano, Burgos, Alhama, Fernandez Jimenez, Muñoz, Tejeiro, Saizpardo, Claveroy Gutierrez y Ramos.

Leída y aprobada el acto dió principio el despacho ordinario, leyéndose un presupuesto para adquisición de tubos con destino á la conduccion de aguas al Matadero Público.

El Sr. Pujol dijo que debía hacerse por subasta la obra y que el presupuesto está incompleto porque no se comprende la mano de obra.

Los Sres. Muñoz y Alhama encarecen la importancia de la obra así como el Sr. Sansón que dice que se pueden hacer cargo de tender los tubos los peones de la limpieza pública, y así se acuerda.

Se leen varios dictámenes de la comision de impuestos, se aprueba la distribución de fondos para el mes corriente y pasan á estudio de las comisiones diversos expedientes.

El Sr. Duarte pregunta al Secretario si ha traído la lista de asistencia de empleados, y el Sr. Palacios contesta que la viene haciendo diariamente, pero que ha olvidado incluirla entre los documentos que habian de despacharse en cabildo.

El Sr. Pujol dice que le han informado que algunos escribientes no vienen á la oficina porque están ocupados en trabajos electorales.

El alcalde ofrece depurar la certeza de la denuncia. El Sr. Pujol significa que en breve debieran presentarse las cuentas generales y no habiéndose hecho así conigna la protesta, salvando su responsabilidad.

El Sr. Tejeiro dijo que según ha leído, el ministro de la Guerra trata de realizar por decretos y puede decirse que por sorpresa, las reformas militares ó la nueva división territorial militar, y como quiera que á este efecto está proyectada la supresion de la Capitanía general de Granada, pide que el Ayuntamiento forme una energética protesta y se asocie á las que hagan otras corporaciones y centros.

El Alcalde dijo que cuando él estuvo en Madrid hubo de manifestarle el ministro de la Guerra que haría la indicada supresion y en cambio aumentaría las fuerzas militares de Granada y la haría capitalidad de distrito.

El Sr. Galvez significó que en su sentir el Ayuntamiento debía tener la iniciativa en el asunto, y no dar lugar á que se realice la supresion y quede incumplido el ofrecimiento verbal hecho al Alcalde por el ministro de la Guerra.

Las mismas manifestaciones hizo el Sr. Tejeiro, añadiendo que hay que dudar se realice el aumento de fuerzas, por que más de una vez, cuando se ha privado á Granada de un elemento de vida, ha sido ofreciendo resarcirlo con cualquier otra concesion, luego no cumplida, y en este caso pudiera ocurrir lo propio.

Lo importante, en su sentir, es que no se suprima la Capitanía, y además el aumento de fuerzas habia de crear dificultades por el pronto, no habiendo cuarteles, y si el ministro abriga el propósito de aumentar la guarnicion estableciendo aquí la capitalidad militar, ha podido remitir el plano de cuartel que está pendiente de aprobacion y que el Ayuntamiento tiene acordado construir.

Rectificaron los Sres. Galvez y Tejeiro; el señor Campos dijo que el plano ya estaba aprobado y en breve se recibiría en el Ayuntamiento, y por último se acordó hacer las gestiones conducentes al logro del fin expuesto por el Sr. Tejeiro, autorizando para ello al Alcalde auxiliado de los concejales que á bien tenga.

El Sr. Sansón propuso que se gestionara la

decir, á sombra sí, pero era cuando llegaban rendidos de las excursiones y necesitaban hallar necesario reposo en el sueño reparador.

La Marquesa no podía dar un paso sin Sofia, y el Marqués cogía á Luis por su cuenta para hablarle de política y explicarle las reformas que haría en todos los ramos de la Administración si alguna vez llegaba á ser ministro, cosa no difícil en los tiempos que corrían, tiempos en los que, como ahora sucede, lo mismo los primeros actores de los teatros que los jefes de los partidos políticos, prefieren las arias coradas, estilo Verdi, á los coros trascendentales, estilo Wagner.

Luego era preciso festejar la estancia de Luis en Valencia, y se repitieron las jiras campestres, y las excursiones, y hasta hubo gran empeño en llevarle á cazar patos á la Albufera.

Todo esto contribuyó, como pensó muy bien el médico, á restablecer por completo al convaleciente, y con la perfecta salud reaparecieron en él las cualidades y los defectos.

Cuanto más amaba á su esposa, mayor era su deseo de triunfar en la empresa que su amor propio le habia inspirado. La primera tentativa habia sido un fracaso; cerca de Sofia, este recuerdo no sólo le mortificaba, sino que le irritaba. Si llegaba á saberse que habia sido engañado por el truhán de Mendoza, en qué situacion tan ridícula quedaría á los ojos de Sofia y de los Marqueses! Pero no; el falso capitalista guardaría el más profundo secreto, por la cuenta que le tenia. Al fin y al cabo habia cometido una estafa, un robo, y el más interesado en que no se conociera el origen de los dos millones que estaba derrochando con su cómplice la inglesa, era él.

En las continuas meditaciones de Luis dominaba siempre la creencia de que los que, con tanta habilidad le habian estafado, guardarían el más profundo secreto.

Razon de más para perseverar en sus planes.

medas de la alqueria en donde habitaban, al oír sus coloquios en la estancia que los cobijaba, cuando después de dar las buenas noches á los Marqueses, quedaban solos, nadie hubiera creído que en aquellas almas enamoradas habian estallado terribles tempestades.

Una sola observacion habrian podido hacer los que hubieran estado en el secreto de sus coloquios durante el periodo de paz y de expansion que siguió á su enlace.

Los dos, que al verse separados deseaban recuperar la ventura perdida, en vez de expresar aquel deseo que de recién casados era para ellos, más aún que una necesidad, una obsesión, parecían huir de aquel terreno en el que instintivamente adivinaban que estaba su desdicha.

Sofia no preguntaba á Luis qué habia hecho durante la ausencia, ni qué habia pensado; y Luis, que sufría remordimientos, era expansivo y cariñoso, en los límites de lo corriente, de lo natural; pero tampoco profundizaba como, si instintivamente conociese que iba á tocar una llaga exacerbando su dolor.

Fueron, pues, al reunirse en Valencia, un marido y una mujer como tantos otros, buscándose, deseándose, queriéndose, hablando de la casa y de los criados, contando ella al menudeo los agasajos con que los amigos la habian favorecido, refiriendo él como cosa baladí su enfermedad y explicando los telegramas y su reserva para no turbar la alegría de su querida esposa.

Por otra parte, apenas estaban solos. Los Marqueses, ponderando siempre el amor que se profesaban sus sobrinos, no les dejaban ni á sol ni á sombra; es

No dejó de llamar la atención á Sofia aquel procedimiento, produciéndole el mismo efecto que á Luis el telegrama que recibió el día de la llegada de su esposa á Valencia.

Tentada estuvo de escribir á Matilde para preguntarle si estaba enfermo su señor y saber si los despachos que cualquiera podía redactar tenían por objeto no alarmarla; pero como tantas otras veces, renunció á satisfacer de aquel modo su ansiedad.

Matilde era una servidora de toda su confianza; pero al fin era una servidora, y si por desdicha estaba enfermo su marido, cuando él se lo ocultaba, sus razones tendría para ello.

¡Siempre el estéril y funesto amor propio!

Los consejos del médico y las reiteradas instancias de Próspero, decidieron á Luis á pasar una semana en Valencia.

Aunque de cuando en cuando recordaba la estafa de que habia sido victima, este recuerdo no era vivo, aparecía difuminado en su cerebro todavía débil. No habia recibido respuesta á la carta que habia dirigido al notario de Londres, y, sin embargo, aunque este dato negativo le confirmaba en la creencia del miserable engaño de que habia sido victima, no se indignaba, no se enfurecía. A través de las sombras en que se perdía su pensamiento, descubría en lontananza, lejos, pero perceptible, un punto luminoso, una esperanza.

Mendoza no habria revelado su proyecto. Su único objeto habia sido apoderarse del dinero. Lo de los capitalistas ingleses que le habian dado la comision de venir á España á estudiar el modo de emplear con

concesion á esta capital de una de las escuelas de artes y oficios que se propone establecer el ministro de Fomento, y que ya que entre las reformas del Sr. Dominguez figura la supresion de los Colegios militares, podria destinarse á aquel nuevo centro el edificio que el último ocupa.

En el mismo sentido se expresaron los señores Galvez, Ramos y Pujol, acordándose segun se habia propuesto.

Y se levantó la sesion.

El distrito de Guadix.

A la hora de cerrar esta tercera edicion hemos recibido el siguiente despacho telegrafico: «Madrid 3, (dos tarde).—En vista de que se hace imposible luchar por el sinnúmero de coacciones y los atropellos que se cometen en Guadix, y la poca garantia que tienen mis amigos, he decidido retirar mi candidatura para que estos no sufran las vejaciones y atropellos de que vienen siendo victimas. Suplico á usted Sr. Director lo diga en el periodico para que llegue á conocimiento de mis amigos á los cuales envío las más expresivas gracias.—NICOLÁS GALLEGU.»

El motin del hambre.

En Alcedia de Guadix hubo el dia 27 del pasado mes un motin de jornaleros, motivado por la falta de trabajo, que los coloca en la violentisima situacion de no poder llevar pan á sus familias.

Un numeroso grupo de ellos presentose á los capataces de las obras del ferrocarril de Linares á Almeria, cuyo trazado pasa por aquella localidad, y después de exponer su situacion lastimosa, rogaron á los mismos les facilitaran medio de trabajar.

Los capataces se negaron á ello, objetándoles que no estaba hecho el replanteo, y los peticionarios adoptaron una actitud hostil, amenazándoles con darles muerte si no accedian á sus pretensiones; pero afortunadamente las cosas no pasaron á mayores y los braceros se fueron como habian llegado.

Segun parece, otra de las causas de su actitud es el hecho de que cuando hay trabajo que dar, no consiguen colocarse sino aquellos que presentan tarjeta de recomendacion de alguna persona conocida de los principales encargados de las obras.

Riña en Guajar Alto. El dia 1.º de mes ocurrió en este pueblo una sangrienta riña entre dos sujetos.

En una taberna estuvieron reunidos todo el dia un arriero de Guajar Faraguit llamado Francisco Alcántara y el alpargatero de la localidad Andrés Ogalla.

Después de coger ambos una buena pilima, surgió disgusto entre ellos; apelaron á las respectivas facas, y tajo vá, tajo viene, los dos resultaron heridos, aunque no de mucha gravedad.

El Juzgado instruye causa.

Ascenso. Le ha sido concedido el ascenso á la categoria de término en la facultad de Derecho de esta Universidad, al Ilmo. señor don Fabio de la Rada y Delgado, vicerector y Decano de la Facultad.

Un puente falso. Nos escriben de Moclin que el puente construido en el anejo Los Olivares, terminado hace poco, ofrece escasas condiciones de seguridad, pues además de que su fabricacion se ha hecho á la ligera, uno de los

estribos se apoya sobre unos peñascos cuya solidez es muy dudosa.

Fuegos artificiales. El lunes, á las siete de la noche, se quemará en la placeta de Gracia un castillo de fuegos artificiales, preparado por el pirotécnico Sr. Hernandez, amenizando el acto la banda de música del Hospicio.

Meeting republicano.

Anoche celebraron un meeting de propaganda electoral los republicanos del barrio de la Magdalena.

Ocuparon la presidencia los Sres. Pujol, Molina, Pareja, Ramirez (D. Rafael) é Iturriaga.

Se dió lectura al manifiesto que el jefe de los federales granadinos Sr. Iturralde dirige al cuerpo electoral de Linares, y después hizo uso de la palabra el concejal del distrito señor Pujol, dedicando un sentido recuerdo á la memoria del conseqente republicano del barrio de la Magdalena, ciudadano Nicolás Avilés, y recomendando á todos los republicanos la candidatura aprobada por la junta de union republicana.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Iturriaga y Pared, y por último se nombraron las comisiones que han de entender en los trabajos electorales y se levantó la sesion, á la que hubo de asistir numerosa concurrencia.

Noticias comerciales. Judicialmente han suspendido sus pagos los comerciantes Agustín Badué, de Madrid, y José Rodrigo, de Ubeda.

—Se ha constituido en quiebra el comerciante de Tolosa Francisco Sarazola Garmendia.

Detenido. El vigilante nocturno Antonio Zurita detuvo anoche á un sujeto que en la huerta de Trenzado sustrajo algunas hortalizas.

El individuo ingresó en el arresto por orden del Sr. Entralla.

Á Motril. Anoche salió para Motril, resuelto á luchar en las próximas elecciones, el candidato liberal D. Emilio Diaz Moreu.

Uno de tantos. De Moclin nos escriben que como el alcalde y primer teniente han sido procesados y además no han dejado de cometer algunos pecadillos en el trascurso de los muchos años que vienen desempeñando sus respectivos cargos, razon por la cual puede el Gobernador sacar el Cristo cuando lo tenga por conveniente, es de esperar que las actas electorales de aquel pueblo vengan en blanco al despacho de la primera autoridad de la provincia.

Eva por las calles. Anteayer ocurrió en el Campillo un espectáculo curioso.

Una pobre demente, mujer de unos treinta años, hija de la portera de una de las casas del barrio, se presentó en la calle disfrazada de Eva, ó mejor dicho, convertida en una verdadera Eva despojada de todo disfraz, puesto que no llevaba otro traje que el sencillísimo y verdaderamente hermoso que solamente la Naturaleza sabe confeccionar.

No costó pocos apuros á los espectadores hacer entrar en su domicilio á la desdichada demente.

Las cédulas personales en Aldeire. Segun nos dicen de este pueblo, el dia 25 de

este mes comenzó la expedicion de cédulas personales, con una lentitud censurable, apesar de la gran concurrencia de vecinos que acudieron á proveerse de dicho documento, tanto en ese dia como en el siguiente.

A las tres de la tarde de este segundo dia, el agente dió por terminado el despacho de cédulas, apesar del corto número de ellas que se habian expendido y de la multitud de personas que formaban cola aguardando que les tocase el turno, marchándose aquél á la mañana siguiente á otro pueblo.

Este procedimiento que están empleando los agentes recaudadores de los pueblos es verdaderamente irritante, es una burla que hace la empresa, si es que ella lo dispone, de los derechos de los contribuyentes, puesto que en cada pueblo deben estar abiertas las oficinas expendedoras el tiempo prudencial para que todos los vecinos se provean de su cédula, y creemos que el Sr. Delegado de Hacienda obligará al contratista á que sus dependientes cumplan su obligacion.

El descuento á los empleados. Dice *El Imparcial*:

«Puede considerarse seguro que entre los proyectos del gobierno figura el de aumentar el descuento á todas las clases que cobran por el Estado.

La cantidad que ha de descontarseles, unos dicen que será el 15 por 100, y otros el 20. Nosotros creemos que los segundos están en lo firme.»

Los excedentes de Gracia y Justicia.

El Consejo de Ministros ha acordado, que sin embargo de no ser muy numeroso el personal de todas clases, así facultativo como administrativo, que habrá de quedar excedente al plantearse el próximo presupuesto del Ministerio de Gracia y Justicia, se incluya un artículo reservando á dicho personal segun las respectivas categorias, además de todas las vacantes de la administracion central y de las carreras judicial y fiscal, todos los registros de la propiedad, notarias y demás cargos que vacaren y cuya provision correspondiera á dicho Ministerio y á todas sus dependencias de Madrid y provincias, sin perjuicio de atender en el cumplimiento de esta disposicion á las necesidades del mejor servicio y á las condiciones indispensables de aptitud que para él sean necesarias.

R. I. P. Ha fallecido en Gualchos el ex-decano del colegio de procuradores de Granada D. Vicente Espa Lopez.

Su muerte ha sido muy sentida en aquel pueblo y en esta capital, donde el finado contaba con numerosos amigos.

El distrito de Motril.

Segun nuestros informes, en este distrito habrá lucha y lucha empeñada, porque el candidato liberal, tan incautamente engañado, después de conferenciar con el Gobierno, se halla resuelto á hacer respetar el derecho de sus amigos y que por lo menos, no se les atropelle.

En realidad, la conducta seguida por el Gobierno con el señor Diaz Moreu no puede ser más innoble, y está siendo unánime y generalmente reprobada por todo el mundo, porque el engaño y la traicion no caben en pechos españoles y en nuestro pais todo, menos la villanía, puede encontrar alguien que lo disculpe.

El Gobierno ofreció al señor Diaz Moreu,

con la escandalosa frescura que los gobiernos españoles ofrecen estas cosas, el acta de Motril; y luego de ofrecida y asegurada, como indiscutible, envió á Fernando Poo, con el «Conde de Venadito», buque de guerra de que es comandante, para prestar un servicio á la patria.

El Sr. Diaz Moreu, cumpliendo su deber, se lanzó al mar, corrió graves peligros, sufrió violentas tempestades que dificultaron su regreso, y entre tanto, mientras él exponía su vida, sirviendo los intereses del pais, el Gobierno, aprovechándose de su ausencia, cometía la traicion de entregar el distrito en manos de sus adversarios, llegando en este punto á un extremo de debilidad verdaderamente vergozosa y denigrante para todo gobierno que estime en algo su prestigio y el principio de autoridad, por el Sr. Loigorri escandalosamente abandonados y sometidos á los mayores ultrages en Motril.

Resulta de todo esto, el hecho inverosímil de ser el candidato ministerial el que lucha de verdadera oposicion, habiéndosele negado hasta ahora, por el Gobierno no solamente toda clase de apoyo, sino la imparcialidad y la justicia.

¿A qué se debe esta actitud?

Cosa es no averiguada todavia, aunque sea evidente que el Gobierno ha cometido una indignidad, atrayendo sobre sí las censuras de amigos y adversarios.

¡Triste privilegio el de un Gobierno que hasta cuando protege á sus enemigos, se hace merecedor de las censuras de estos y de todo el mundo y que nunca coloca en el fiel la balanza de la justicia, pues unas veces atropella el derecho de sus adversarios y otras no tiene fortaleza ni virilidad para hacer que sea respetado el derecho de sus propios amigos!

¡Qué espectáculo y qué enseñanza los que nos ofrece el Gobierno en Motril!

Léase lo que nos dice anoche, en el siguiente telegrama, otro candidato liberal, el señor Diaz Dominguez:

«El Alcalde y la policia, escandalosamente aumentado su número, han ordenado y realizado actos de brutal salvajismo contra los electores liberales. Yo mismo fui anoche victima de uno. Imposible continuar en tal situacion sin correr grave riesgo la seguridad personal y el orden público.

Ruégole reclame enérgicamente de esas autoridades proteccion para este vecindario.»

El Sr. Diaz Dominguez es un candidato fusionista.

Huelgan los comentarios.

Contribucion de minas. Se han puesto al cobro en las dos zonas de esta capital los recibos del canon de superficie de minas correspondientes al tercer trimestre del actual año económico.

Viajero. Procedente de Córdoba ha llegado á Granada nuestro querido compañero en la prensa é ilustrado médico de primera clase del cuerpo de Sanidad militar D. José Figueroa Robles.

El velocipedo. El velocipedo va tomando carta de naturaleza, lo mismo en Europa que en América, y á un tiempo sirve como elemento de aplicacion á lo útil y de recreo y ejercicio higiénico.

ventaja capitales ociosos, habia sido sin género de duda una patraña.

La esperanza de que su idea hasta habria sido olvidada, por aquel vividor, le sonreía; porque si la leccion habia sido dolorosa, al fin y al cabo habia sido una leccion en extremo útil para que en adelante fuese más cauto.

En los momentos en que su imaginacion podia volar por los espacios del deseo, pensaba que, si no en grande escala, como se habia propuesto al confiar sus planes á Mendoza, sería posible, para él aplicar su teoria á una comarca de España, estudiar á fondo sus elementos de prosperidad, emplear en fomentarlos su capital, y realizar á la vez la notoriedad á que aspiraba para satisfacer, al mismo tiempo que su amor propio, su vanidad, eterna y deplorable compañera de este taimado y tenaz enemigo de la ventura humana.

¡Ah, no! Por nada del mundo renunciaba á las pingües ganancias que habia soñado hallar en esa mina, cuyos filones poderosos son la inteligencia y el trabajo, á la gloria que habia vislumbrado y ambicionaba, más aun que por el goce de figurar entre las notabilidades de su época, por ver á su adorada esposa rindiéndole la evidencia, declarar que él era, además del compañero amante, la entidad superior que debe representar el hombre en la familia, y por añadidura, un negociante digno émulo de los que habian conocido en su viaje de novios al visitar las grandiosas fábricas de Francia, Bélgica é Inglaterra.

Necesitaba una tregua para volver con nuevos bríos á recuperar lo perdido y á caminar resuelto por la senda que debía conducirle al triunfo.

¿Por qué no aprovechar su viaje á Valencia para explorar aquella feraz y laboriosa provincia.

XCVI

El instinto de conservacion, más atributo de la materia que del espíritu, le inspiraba, á pesar de su origen, las ilusiones que le alentaban á avanzar por el derrotero en donde habia encontrado un desierto doloroso, y aceptó de buen grado el consejo del médico.

También el mismo instinto le ofrecia como poderoso atractivo su reunion con Sofia. Era su esposa, la amaba, ignoraba en absoluto su primera derrota, y pasar á su lado algunos dias era para él una dicha inefable.

El tiempo convidaba á aquel viaje. La primavera, hermosa estacion siempre con sus flores, sus brisas tibias y balsámicas, sus adivinaciones y sus ansiedades inicia en los misterios del amor al que aun no ha disfrutado de sus supremos goces y despierta del letargo á los que se han adormecido sobre sus laureles amorosos.

Luis escribió á Sofia una carta muy cariñosa anunciándole que al dia siguiente emprenderia el viaje.

Sofia sintió en las palabras que habia trazado la pluma de Luis las palpitaciones del amor que retoñaba en su alma, como revive todo en la Naturaleza en la estacion florida; y llena de alegría, una alegría como la que presidió y acompañó á su deseado enlace, aguardó á su adorado compañero,

Cuando después de su separacion volvieron á verse, su felicidad fué inmensa, y con razon podian decir entonces, los que sólo fiados en las apariencias lo pregonaban á menudo, que Sofia y Luis eran el más perfecto ejemplo del amor conyugal.

Los hermosos dias de la luna de miel volvieron para ellos, y al verlos juntos paseando por las ala-

XCVIII

A los cuatro ó cinco dias de residir en Valencia, notó Sofia en él aquellas abstracciones que tanto la desesperaban.

Como cuando realizaron el viaje de novios, en vez de admirar las flores y los frutos que con tanta prodigalidad ofrece la ciudad del Turia y su feraz provincia, se complacian en las conversaciones que se relacionaban con la producción, con la industria.

A cada instante descubria filones explotados apenas por la rutina, veneros que seiran fuentes de riqueza si el capital y el trabajo acudían en su auxilio.

Una tarde que habian sido invitados á saborear las ricas fresas de una huerta próxima á la ciudad, se suscitó entre los que formaban el animado grupo de comensales una de estas conversaciones frecuentes entre españoles, y que hablan poco en favor de la galanteria de los caballeros, puesto que el asunto que las motiva es, por lo general, causa de aburrimiento para las señoras.

La mujer, que en la vida íntima se complace en tratar las cosas serias, en meditar y resolver los problemas trascendentales que se relacionan con el bienestar de su familia, se esmera, sobre todo cuando está bien educada, en no aparecer como doctora ó marisabidilla cuando está en sociedad.

La conversacion con las señoras es un verdadero arte; constituye un matiz que demuestra en el hombre no sólo galanteria, sino refinamiento de educacion, delicadeza de sentimiento, y no demuestran poseer estas cualidades los que en presencia de las bellas tratan con seriedad esos infinitos asuntos que interesan á la vida económica, y que por lo mismo re-

En Granada hay formada una sociedad que se dedica a este género del sport, y en Barcelona se publica una curiosa revista titulada *La Velocipedia*, que procura imitar a los periódicos de índole análoga que ven la luz en Francia.

Por uno de estos colegas hemos sabido que el último Carnaval llamaron la atención en París diferentes grupos de máscaras en velocipedos, y que en la misma capital acostumbran todas las tardes pasear montados en bicis y bicicletas el príncipe de Mónaco, lord Dufferin, embajador de Inglaterra, el príncipe Orloff, de la embajada de Rusia, el conde de Montebello, embajador de aquella nación en Francia, el ilustre músico Massenet y otras personas de elevada alcurnia.

Suponemos que cuando recorran el magnífico bosque de Boulogne, no serán apedreados como sucede con los velocipedistas que se aventuran en los alrededores de Granada.

La cuestión de la Capitanía.

Como consecuencia del acuerdo adoptado en el cabildo de ayer, el Alcalde, en nombre de la Corporación municipal, va a dirigir una respetuosa y razonada solicitud al señor ministro de la Guerra, interesándole que de llevarse a efecto las reformas militares anunciadas y suprimirse la Capitanía general de este distrito, tenga en cuenta que Granada sufre en sus intereses materiales una grave lesión, y que semejante medida ha de merecer de la opinión pública la más enérgica protesta, si simultáneamente no se adopta otra que atenúe ó compense el perjuicio que ha de ocasionar.

La compensación solicitada consistió en que se conceda a esta ciudad, atendiendo a sus precedentes históricos y a sus condiciones estratégicas y al despojo que con ella se realiza, la capitalidad de uno de los nuevos distritos militares, y que se aumente su actual guarnición, destinándose aquí otros cuerpos de ejército, que se alojarán en el cuartel que se propone construir el Ayuntamiento ó en otros, si preciso fuese, pues la Corporación municipal está dispuesta a toda clase de sacrificios, si con ellos favorece los intereses públicos.

En tal sentido se elevará al señor ministro de la Guerra la citada solicitud por conducto del popular diputado por Albuñol D. Alberto Aguilera y Velasco, a quien el Ayuntamiento trata de dirigirse para interesarle la gestión de un asunto que tanto interesa a Granada.

El meeting anarquista.

Poco después de las siete y media comenzó anoche en el Teatro Principal el meeting organizado por los anarquistas para aconsejar a los obreros el retraimiento en las próximas elecciones. El espectáculo resultó verdaderamente curioso, como verá más adelante el discreto lector.

Presidía Juan Machado, que dirigió el primero la palabra al público, compuesto en su mayoría de obreros, aunque también se veían muchas personas de la clase media y un gran número de estudiantes, aconsejando a los obreros que se abstengan en absoluto de votar, pues dice que ninguna forma de gobierno es honrada ni puede dar al proletario lo que le han robado los burgueses. (Aplausos.)

El compañero Bautista y otro cuyo nombre no pudimos oír, aconsejan igual procedimiento.

Ferrer insiste en lo mismo y de paso ataca al clero, tachando de excesiva la cantidad destinada en el presupuesto a las necesidades religiosas. En este punto le interrumpe una voz:

—Que les devuelvan lo que les han quitado. La interrupción produce una confusión y un barullo que dura largo rato.

Ferrer termina excitando a los obreros de la inteligencia para que se unan con los dedicados a los trabajos manuales, para provocar todos juntos la revolución social. (Aplausos.)

Nicolás García pronuncia un discurso sumamente pintoresco, que se interrumpe a menudo con grandes aplausos y risas. La síntesis de cuanto dijo fue que es necesario repartir la tierra entre todos los hombres, y que la república es incapaz para salvar al país de la crisis por que atraviesa.

Habla después otro obrero, de oficio tejedor, que a vuelta de varios periodos análogos a las manifestaciones de los demás oradores, pide la revolución social y que se caiga el Universo.

Vuelve a hablar Ferrer y propone que para evitar que los obreros caigan en la tentación de ejercitar el derecho del sufragio, se celebre otro meeting anarquista el domingo a la hora de las elecciones. Pregunta si se acepta el acuerdo y algunas voces contestan afirmativamente. También propone Ferrer que se den las gracias a los dueños del teatro por su galantería al cederles el local.

Después de estas manifestaciones pide la palabra Tomás Gentil y pronuncia un atinadísimo discurso, para demostrar, como lo consigue, que la clase obrera seguirá un proceder verdaderamente suicida si deja de acudir a las urnas. Desde los primeros momentos se capta

la simpatía y la atención del auditorio, que le prodiga grandes aplausos.

Refiriéndose a la proposición de Ferrer, la califica de ignominiosa para la dignidad del pueblo, y afirma que solo los enemigos del pueblo son los que sustentan la teoría del retraimiento, inspirados por los amigos de la tiranía y por los jesuitas, de cuyas sacristías ha visto salir muchas veces a algunos de los que más blasonan de anarquistas y redentores. (Grandes aplausos.)

Ferrer se levanta para protestar, y entonces se promueve un gran tumulto.

Los anarquistas protestan a gritos del cargo que les ha hecho Gentil; pero el público ahoga sus protestas. Entre el tumulto se oye una voz estentórea que grita, dirigiéndose a los anarquistas:

—¡Sois unos hipócritas, traidores al pueblo!

Aumenta el barullo, y por fin al cabo de cinco minutos de grita y confusión, termina Gentil su discurso aconsejando al pueblo que no se deje engañar, y que emitiendo su voto en favor de la candidatura republicana, contribuya al triunfo de la libertad, pues solo cuando el obrero haya adquirido su plena libertad política podrá aspirar con grandes probabilidades de éxito a su redención económica. (Entusiastas aplausos.)

Emilio Gallegos habla con gran facilidad y se muestra conforme con lo expuesto por Tomás Gentil, consiguiendo también frecuentes aplausos.

El presidente pide a la reunión que oiga con imparcialidad a los oradores que van a defender las teorías anarquistas y a defenderse de las graves acusaciones que se les han hecho; pero en vista de la impaciencia del público se limita a preguntar si los reunidos quieren ejercitar su derecho de sufragio. El público contesta casi unánimemente.

—¡A las urnas! ¡A las urnas!

Después pregunta si por el contrario quieren ir a la revolución social, oyéndose algunos síes.

En vista de esta actitud del público y de que la mayoría comienza a desfilar a la desbandada, la mesa abandona sus asientos y se da por terminado el meeting a las nueve y media.

A la salida eran de oír los comentarios de los concurrentes a la reunión, y se pudo apreciar el verdadero espíritu político del pueblo que salía del teatro resuelto a ejercitar con firmeza su derecho de sufragio, abandonando por completo la actitud pasiva a que se le quería conducir.

El teatro estaba completamente lleno y a la salida se dieron en los pasillos varios vivas a la República.

Los presidentes de Mesas.

Han sido designados por el alcalde los señores que han de presidir las mesas en las diversas secciones electorales de Granada.

Hé aquí la designación:

Sección 1.ª—Sagrario: D. Pablo Peña Entrala.

Sección 2.ª—Id.: D. Juan Echevarría Alvarez.

Sección 3.ª—Magdalena: D. Miguel Garrido Atienza.

Sección 4.ª—Id.: D. Miguel Fernández Jimenez.

Sección 5.ª—Angustias: D. Isidoro Clavero.

Sección 6.ª—Id.: D. Antonio Rodríguez Lastres.

Sección 7.ª—San Matías: D. Luis Sansón Granados.

Sección 8.ª—Id.: D. Manuel Tejeiro.

Sección 9.ª—San Ildefonso: D. José María Saizpardo.

Sección 10.ª—Id.: D. José Pastor y Moltó.

Sección 11.ª—Id.: D. Enrique Cañadas.

Sección 12.ª—San Gil: D. Enrique Galvez.

Sección 13.ª—Id.: D. Rafael G. Duarte.

Sección 14.ª—San Pedro: D. José Sagarra.

Sección 15.ª—Id.: D. Pedro Pujol.

Sección 16.ª—San José: D. Eduardo Amaro.

Sección 17.ª—Id.: D. Joaquín Gómez Ruiz.

Sección 18.ª—Santa Escolástica: D. Jerónimo Muñoz Siles.

Sección 19.ª—Id.: D. Benito Ventué.

Sección 20.ª—San Justo: D. Justo Ortiz Pujazon.

Sección 21.ª—Id.: D. Antonio Alhama.

Sección 22.ª—San Andrés: D. José Gómez Cano.

Sección 23.ª—Id.: D. Ricardo López Jofré.

Sección 24.ª—Salvador: D. Valentín Lapresa.

Sección 25.ª—Id.: D. José de Burgos.

Sección 26.ª—Sacro-Monte: D. Sebastián Ramos.

Sección 27.ª—Fargue: D. Florentino López Jordan.

Sección 28.ª—San Cecilio: D. Pedro López Rogés.

Sección 29.ª—Id.: D. Agustín Rodríguez Aguilera.

Obtienen, por tanto, doce presidencias los

republicanos, ocho los fusionistas, cinco los posibilistas y cuatro los conservadores.

Probablemente algunos señores de los designados para presidir se excusarán por motivos legales, en cuyo caso serán sustituidos por el concejal que les siga en orden.

Quedan sin presidir secciones nueve señores concejales.

Cupos de consumos. En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido una real orden expedida por el ministerio del ramo, disponiendo;

1.º Que se lleve a efecto una revisión de los expedientes en que se haya acordado la baja de los cupos de consumos señalados primeramente, en cumplimiento de la ley de 7 de julio de 1888, para determinar si están arreglados a las condiciones que estableció el artículo 18 de la de 30 de junio último, proponiendo en caso contrario la resolución que proceda, y quedando entretanto en suspenso toda resolución de ingresos por aquel concepto.

2.º Que en la formación y tramitación de los expedientes que se promuevan para obtener rebaja de los cupos ó encabezamientos de consumos se observen las reglas siguientes:

Las instancias de los ayuntamientos que deben servir de cabeza al expediente se cursarán por la Administración de Impuestos. Esta emitirá dictámen, pasándose a informe de la Comisión provincial y después será elevado a la Dirección general, que también con su informe, lo pasará al ministerio para la resolución que proceda.

Los empleados de la cárcel. Hállase ultimado el expediente promovido para transferir al Ayuntamiento la obligación de pagar sus haberes a los empleados de la Cárcel de Audiencia y de partido, que venía siendo de cargo de la Diputación.

La nómina de febrero ya ha sido enviada a la Corporación municipal, para que la haga efectiva.

Un atropello en Moreda.

Causa verdadera indignación el régimen despótico, puede decirse inquisitorial, que impera en los distritos rurales de nuestra provincia, donde las autoridades se constituyen en reyezuelos, sin que les importe un ardite atropellar los derechos de los vecinos, vulnerar la ley y cometer todo género de atrocidades. Hé aquí lo que nos escribe desde Moreda D. Antonio Pérez Luque:

«Muy señor mío: Con el ánimo poco tranquilo, pero lo bastante para decir la verdad, paso a manifestarle lo que me sucedió anoche con estas autoridades locales:

Serían las siete de la noche, cuando me encontraba casa de mi vecino y amigo D. Domingo Alvarez, y llegó el alguacil de este ayuntamiento y juzgado municipal llamándome de orden de dichas autoridades casa del alcalde, que me estaban esperando.

En el mismo instante me marché con el alguacil según me habían ordenado, y al llegar a la casa del alcalde me encontré con aquellas autoridades en estado de embriaguez, que también habían llamado a D. José Sánchez Jimenez, a quien estaban insultando y amenazando, que es para lo que me llamaban a mí.

En el momento que entré y el juez me dirigió los primeros insultos, me convencí de lo que se tramaba y abandoné el local y me vine a mi casa, dejándolos, como suele decirse, con los tacos en el cuerpo, no así el Sanchez, con quien se despacharon a su placer.

El juez municipal en el momento de ver que se quedaba sin lo mejor de su presa, se desató contra mí con toda clase de injurias é improperios y quiso buscar escopeteros para venir a prenderme.

Después he sabido que se trataba de insultarnos y comprometernos al Sanchez y a mí y suponer que les habíamos faltado para procesarnos, para lo cual no les habrían faltado unos cuantos miserables, armados, testigos falsos, de los cuales se rodean las autoridades de hoy para deshacerse de nosotros por unos cuantos meses, y como estamos en vísperas de elecciones poder dar el pucherazo con la más absoluta impunidad.

Figúrese V., Sr. Director, que somos dos de marzo y no hemos visto anunciado nada que revele que habrá elecciones el día cinco; pero emplean toda su astucia y sus miserias en deshacerse de los únicos que ya que no lo podamos impedir siquiera protestaremos dignamente de tanta iniquidad.

En este pueblo como en el 99 por 100 hoy de España, se atraviesa por una crisis difícilísima, los jornaleros parados sin tener donde ganar una peseta, que es el jornal ordinario en este pueblo; pero vale tres reales un pan y una libra de aceite cincuenta y dos céntimos, cuando ha estado en Cambil, que está a cinco leguas de este pueblo, hasta hace poco a treinta y un reales y en el expediente de subasta está obligado el rentista a venderlo con el claro de seis a nueve reales de como esté en aquel punto productor; pero el poder desde hace algunos años viene vinculado en dos ó tres familias que hoy se visten de fusionistas y ayer de conservadores a condición de seguir elaborando la miseria pública que ellos han creado, no ya la fortuna como se llamaba otras veces.

Le ruego y doy gracias anticipadas por la pronta inserción de las anteriores líneas, porque no sabemos hasta dónde se permitirán llegar estas autoridades, y bueno será que vayamos haciendo constar los atropellos por su orden, para que la opinión en su día les formen el proceso a que sean acreedores.»

Nuestros Telegramas

Madrid 3, ocho noche.

Se ha confirmado oficialmente la noticia del retraimiento electoral de los autonomistas de Puerto Rico.

Asegúrase que en el Consejo de

ministros que se debe celebrar mañana quedará acordado en definitiva el nombramiento del general Blanco para la Capitanía general de Filipinas y el del Sr. Azcárraga para la de Cataluña.

Oficialmente se desconoce la noticia de que haya aparecido una partida armada en la provincia de Burgos.—PERPEN.

VINO DE BUGEAUD Tóni - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Cartera Oficial

Pagos en la Delegación para el día 4.

Atenciones clases pasivas. D. Luis Morell, servicio agrónomico. D. Francisco de Paula Góngora, id. museos. Francisco Linares, id. Escuela Normal de Maestros. Anastasio Mojares, id. Inspectores de primera enseñanza. Francisco Javier Sanchez, id. Universidad. Dámaso Alonso Rebollo, id. Obras públicas. Salvador Jimenez, id. de Minas. Francisco Carmona, id. montes.

Cementerio público.

Inhumaciones verificadas ayer. Salvador Muñoz, párvulo. José Martín, adulto. Concepción González, id. 1 párvulo.—1 mujer.—1 hombre. **Matadero público.** Día 3.—Vacas 3, a 1'75 pesetas kilo.—Borregos 71, a 0'75.—Total, 761.

Sección religiosa

En honor de Santo Tomás.

Los alumnos del Seminario de San Cecilio consagran una función religiosa a Santo Tomás de Aquino, el día 7 del corriente a las once de la mañana, en la iglesia de Ntra. Sra. de Gracia. Predicará el Canónigo Magistral D. Antonio Anton Peral, y asistirá el Sr. Arzobispo y el claustro del referido Seminario.

EL SEÑOR
D. Rafael Marquez y Marquez,
falleció piadosamente en el Señor en la ciudad de Almuñécar el día 1.º de Marzo de 1893, a las once de su mañana.
R. I. P.
Su Director espiritual, su desconsolada madre la Sra. D.ª Encarnación Marquez González Merchante, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos, demás parientes, suplican a los amigos se sirvan encomendarlo a Dios Ntro. Señor, por cuyo favor le vivirá eternamente agradecidos.
Almuñécar 2 de Marzo de 1893.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis tiene concedidos 80 días de indulgencia a todos los fieles que oyeren misa, rezaren ó hicieren algún otro acto de piedad aplicándolo por el alma de difunto.
No se reparten esquelas.

NOVENARIO.
Don Gabriel Savater y Guardiola
falleció el día 24 de Febrero anterior.
Todas las misas que se celebren el sábado 4 del corriente en la Iglesia de las Angustias serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

OSTRAS VIVAS DE BÚO.
Seis reales docena.
Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.
Calle de Mesones.

PAN BARATO.
En la calle de Párraga, núm. 15 (horno), se expende pan superior, a los siguientes precios:
De primera: kilo 48 céntos.
De familia: id. 44 id.

Remo los caseros de universal aplicación y que en ninguna casa deben faltar, son el Extracto Doble y el Ungüento de Hamamelis del Doctor C. C. Bristol. En la curación de los golpes, caídas, contusiones, cortaduras y demás accidentes a que se ven continuamente expuestos los niños, no tienen rival y son de igual eficacia en el tratamiento de los granos, botones y úlceras, los dolores reumáticos y neuralgias y todo mal de carácter inflamatorio. El ungüento es sobre todo un específico para las almorranas.

INTERESANTE.

El nuevo colegio de 1.ª enseñanza establecido en la calle de Gracia, núm. 16 (frente a la Magdalena) y dirigido por el reputado profesor don Miguel Durán Pérez, ha adquirido en el poco tiempo que cuenta de existencia gran popularidad, gracias al celo y actividad del mencionado profesor y al método especial que ha adoptado, consiguiendo que la enseñanza sea amena para el niño.

Por lo cual no vacilamos en recomendar dicho centro a los padres de familia celosos de la educación de sus hijos.

HERPES

Curacion de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el Antiherpético Glover. El herpes es una enfermedad muy común en España mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazonas, cascara en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido a modificar las condiciones de la sangre, lo cual se consigue con el Antiherpético Glover. 4 ptas. en las boticas. Va por correo. Carmen, 14. Madrid. Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado. - Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

SÍFILIS.

Cura cierta en todos los periodos con el Antisifilítico Cooper, 4 pesetas frasco. Farmacia central (Carmen, 41), y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid. - Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

La cura de la impotencia.

Medalla, diploma e insignias de honor.

El impotantismo. Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas) y las Perlas del Serrallo (40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales, por abusos o vejez. Estos medicamentos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán aún cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. - Se dan, en licencias gratuitas a médicos enfermos que los pidan al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid. - Venta, Carmen, 41. Va por correo. - Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Las píldoras antisépticas del doctor Audet

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. Madrid: Carmen, 41. Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72, duplicado. De dos a cuatro. - Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Enfermedades de los ojos.

Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (muecos, agnias, etc.) y evita las inflamaciones y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó causada por excesos ó vejez. 8 pesetas los dos remedios. Farmacia central, Carmen, 41, y Saucó 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid. - Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Gránulos restauradores homeopáticos.

Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obrar también sobre el cerebro y la médula espinal. - Las personas resucitadas en sus órganos de la generación por abusos o edad, hallarán con el empleo de estos gránulos una verdadera restauración de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas y Carmen, 41, Madrid. Va por correo. - Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

REUMATISMO Y GOTA.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan a las pocas horas con el «Antirreumático Reyser» 4 pesetas Farmacia Central, «Carmen» 41 y demás boticas. Se mandan por correo. Consultas Instituto Audet, 72, duplicado, Madrid. - Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Almohada.

Se hace de varios muebles, por seis días. Calle de los Coches, núm. 4.



Gran bazar de camas

ALHONDIGA, 13. Frente a la casa del Sr. Cañadas. Gran almacén de hierro y ferretería de los señores hijos de Ortega.

GRAN ALMACEN

DE Música y Pianos de ANTONIO SOLÁ. Completo surtido en clases y precios, tanto del reino como alemanes y franceses. San Miguel Alta, núm. 1.



MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO.

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

Granada: Antonio Fernandez Ortiz, «Estrella del Norte.»

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPAÑIA COLONIAL.

Tapioca.—Thés.

Veintisiete recompensas industriales.

DEPOSITO GENERAL

calle Mayor, números 18 y 20,

MADRID.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE, a medicine for chest ailments like bronchitis and tuberculosis. It mentions 'Los numerosos médicos que emplean la' and 'la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las'.

POSITIVAS VENTAJAS

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es

AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto

SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS,

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la formula más RACIONAL, más PRACTICA, y más EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formación y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE

y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es

para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Advertisement for CÁPSULAS DE QUININA de PELLETIER, 'ó de las 3 Marcas'. It describes the benefits for various ailments like malaria and fever, and mentions 'EN PARÍS, 8, rue Vivienne'.

PARA LA CURA

De las Afecciones de la Garganta y de los Pulmones, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer es el mejor remedio. Cuando los tubos bronquiales están adoloridos y atacados con flemas, esta medicina es inapreciable. Es un expectorante anodino, y en casos de Tisis pulmonal cura la tos, calma y cicatriza las membranas laceradas y proporciona reposo al paciente. Unas pocas dosis son á menudo suficientes para aliviar los

Resfriados y Toses.

Es á la vez muy eficaz y pronto para paliar los síntomas angustiosos del Asma, la Bronquitis y Romadizo. Entre miles de familias es el único remedio empleado para Mal de Garganta, Carraspera, Gortotillo y Tos Ferina. Es la mejor medicina para casos imprevisivos y debería tenerse siempre á mano. Casa en que haya niños no debería estar nunca desprovista del

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden todos los Farmacéuticos y Tratantes en Medicinas. MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Advertisement for LICOR LAVILLE GOTA, a specific for GOTA and REUMATISMOS. It mentions 'Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores' and 'VENTA POR MENOR. - EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS'.



La Union y el Fenix Español.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle de Oldzaga, 1, (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas. Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.

Seguros contra incendios: Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1834 de su fundación, la suma de pesetas cuarenta y ocho millones, trescientos un mil, seiscientos setenta y cinco, cincuenta y tres céntimos.

Seguros sobre la vida: En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á patras más ventajosas que cualquiera otra Compañía. Oficinas, Oldzaga núm. 1, paseo de Recoletos Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es tambien apoderado.

Advertisement for Retratos con colorido, by Don Jose Ayola. It mentions 'POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en practica DON JOSE AYOLA (PADRE) fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición. Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda de la Victoria.'

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todo los días, aun cuando esté nublado ó llueva, de nueve á cinco. Especialidad en retratos instantáneos para niños.

No es casa de huéspedes. Una señora muy decente, desea dos ó tres personas de respeto en calidad de pupilos, con buena asistencia y comida. - Darán razon, calle de Triana, núm. 12.

Advertisement for SAVIA PECTORAL, a pine bark extract. It describes it as 'El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras. EN PARÍS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.'

Se venden dos reposteros de nogal, entredós y otros muebles nuevos.—Darán razon, San Jerónimo (estanco.) Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, calle Plegadero baja, núm. 14.

Advertisement for Estomacal Maitre, a stomachic. It mentions 'PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA. Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbra á padecer dispepsias. Tienen la lengua sucia, van estrñidos, no encuentran gusto ni bebida á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestion, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvacion en el Estomacal Maitre. 4 pesetas caja en las farmacias, y Carmen, 41, Madrid. Consultas, Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13'

Advertisement for VINO AROUD con QUINA. It describes it as 'El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico.' and 'CARNE Y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales de este organismo. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Aquecimiento, en las Genueruras y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los Intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud. Per mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIASE el nombre y el número de AROUD'

Enfermos de los nervios, Validos, vértigos, histerismo, hipocandria, dolores, neuralgias, papitaciones, gastralgias, etc. Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desgracia, dolores ó jaquecas, ruido en el oído ó insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Ténese poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les debora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el Antinervioso Howard.—4 pesetas en boticas y Carmen, 41. Va por correo.—Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Se venden dos estrados.—Cruz, 11. Se venden varios muebles.—Rodrigo del Campo, número 56.

Una señora viuda, desearia colocacion de ama de gobierno, bien con señora sola, caballero ó sacerdote.—Darán razon, placeta del Correo Viejo, 25.

Large vertical advertisement for IMPRENTA DE "EL DEFENSOR DE GRANADA". It emphasizes 'Con rapidez, perfección y economía' and 'se hacen en esta casa prospectos, facturas, circulares, membretes, estados recibos talonarios, esquelas mortuorias y de participacion de enlace, libros, periódicos, tarjetas de visita y de anuncio de establecimientos y toda clase de impresiones. Calle de Buen Suceso, número, 6'

Advertisement for SANA TODA HEBIDA, featuring HAMAMELIS DE BRISTOL. It describes it as 'Extracto - Ungüento' and 'Específico PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS. TRANQUILIZA'. It also mentions 'SANA TODA HEBIDA' and 'CURA LA INFLAMACION'.

Por mayor, Sres. Vicente Verral y Compañía, Barcelona.